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T végzirá egyebet, mint megzavarni azokat a fogal- mnek kellene most ez elért eredmények után 
a Uj tenyész 1Pany makat, melyeket a célszerü tenyésztésről közbevágni s uj irányba terelni az állam- 

(T) Az erdélyi szürke magyar marhate- eddig alkotott s amely fogalmakat eddig hatalom befolyásával azt a tenvészirányt, 
m nyésztését veszély fenyegeti. Mint lapunk hivatalosan is támogattak Ez a szürke er- melynek eredményeiként tekinthetjük töb- 
i más helyén olvasható, Tallián Béla délyi magyar fajta asszimilált faj. Hogy bek között azt is, hogy az utóbbi évtized 
k földmivelésügyi miniszter szakitani ohajt mint tejelő, mint hus-marha kiállja a ver- valamennyi kiállitásán ez irány követői 

azzal a tenyész iránynyal, melynek leg- 
szebb emlékei Darányi volt mimázt 
nevéhez füződnek és helyet akar biztosl- 
tani köztenyésztésünkben a nyugati fajta 
tenyészállatoknak, sőt előnyben ohajtja ré- 

többféle fajta 
összevissza tenyésztésnek is. 

Ha igaz ez a hir, mélyen sajnáljuk, 
mert van okunk félteni ettől az uj iránytól 
nemcsak az eddig elért igazi eredmé- 

nyeket, hanem gazdáink ambiciózus munka- 
kedvét is. 

dig van helye 
kisérletezni 

doka nincs 

a mezőgazdaságban, de 

ott, ahol annak immár in- 
és mellőzni egy kipró- 

nyult, nem tartjuk egyébnek, mint sötétbe 
ugrásnak, melynek csak előre látható rossz 

eredményei lehetnek. 
A székely ember szereti a maga év. 
századok óta megszokott és kultivált mar- 
háját. A jó marhát földig marhának ne- 
vezi. Rövid lábu, zömök testü, kicsiny fejü, 
szép, szürkés fehér szörü szarvasmarha az 
ideálja. Ezt a vonzalmat, egy ilyen konzer- 

het. Kiirtására törekedni pedig nem jelent 
rr 

szesiteni ez utóbbit, mert hive nemcsak a 

tenyésztésének, hanem az 

Elismerjük, hogy a kisérleteknek min- 

bált tenyészirányt, mely megfalelőnek bizo- 

vativ érzésü nép szivéből kiirtani nem le- 

senyt a nyugati marha fajokkal, arról meg- 
öződést szerezhetni az egyes tenyészetek 

hiteles eredményeiből. Amennyiben a tej- 
hozam kisebb, mint egyes nyugati fajok- 
nál, ez a körülmény még nem jelenti a te- 
jelő képesség fokozásanak lehetetlenségét. 

Egyébiránt is nekünk nem speciális 
tejelő és speciális husmarhára van szüksé- 
günk, hanem olvyan fajtára, mely a mi élet- 
viszonyaink között lehetőleg minden irány- 
ban megfelel Erre pedig csakis az eddig 
kultivált marha tajta alkalmas. Mert bir 
egy olyan előnynyel, melylyel nem vehetik 
fel a versenyt a nyugati fajták s ez a 
munkaképesség. Mindaddig pedig, amig a 
Székelyföldön nagyvárosi központok nin- 
csenek, tehát a tejtermelés a nép első- 
rangu jövedelmi fortázst nem képezheti, 
olyan fajtát kell kultiválnunk, melynek nem- 
csak tejhozamában, hanem munkaképessé- 
gében is megélhetési eszközt adunk a nép 
kezébe. 

Az eddig elért eredmények támogatják 
állitásainkat. Elégséges e tekintetben pél- 
dául csak a Sperker-, a Somogyi, a gróf 
Wass-, a báró Kemény féle tenyészetek si- 
kereire utalnunk, melyeknek jótékony ha- 
tása már érezhető lett egész vármegyénk, 
söt Erdély egész köztenyészetében is. Mi- 
aa 

A ,SZÉKELY-UDVARHELY- TÁRGÁJA. 
A harminekettes. 

— Budapesti fotografia. - 

– A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárcája. — 

Azt mondják általánosságban, hogy a leg- 
szebb és legigazibb magyar katona a huszár. Hát 

kérem szeretettel, ez nem áll; legalább Buda- 
pestre nézve nem. Itt az uniformisok között a 
harminekettes baka dominál és mondhatni oly- 
annyira népszerü, hogy mellette bizony ugyancsak 
eltörpül a huszár, a tüzér, a Rodich-baka s a.. 
honvéd. Ami annyival is inkább érthető, miután 
a cs. és kir. 32 gyalogezred legnagyobb részben 
budapesti sarjakból áll, a kik raffinált nagyvárosi 
észszel vannak felruházva és ilyeténképpen jól 

k értik annak a módját, hogy miként kell a csillogó 
woffenrokkban mindenki előtt tetszelegni. 

A huszárnak, igaz, szebb az egyenruhája, 
– már magában véve az a körülmény is, hogy 
kardja vagyon, nem pediglen panganétája ! — de 
az az ostoba képü paraszt gyerek, aki abba bele 
van bujtatva, nem tud a pestieknek imponálni, 
ha még annyi bajuszkenőcsöt pazarol is ajakára. 
Menjen az inkább a maga csöpp kis falujába, 
ahol a Terkák és Marcsák körében még terem 
számára babér; nekünk budapestieknek azonban 
hagyja meg teljes épségében a harminekeltest, az 
—– igazi bakát. ; 

A harminckettes jól tudja magáról, hogy ő 
Budapest közönségének pótolhatatlan kedvence, 

igy tehát nem is csodálható az ő módfölötti büsz- 

nyerték el a pálmát, más irányu tenyésze- 
tek hivei elől ? 

Minek megzavarni egy tervszerüen 
megindult mozgalmat, melynek már sokkal 
jelentősebb sikerei voltak, semhogy azt ki- 
mondhatatlan kár nélkül negligálni lehetne ? 

Nem ésszerübb-eé a már meglévő javi- 
tása és tökéletesitése, mint a bizonytalan 
jó erőszakolása? Nem észszerübb-e egy 
tiszta faj fenntartása, mint az össze-vissza 
fajták kétséges értékü előállitása ? Alig hisz- 
szük, hogy ez érveken felül ne essék su- 
lyosan mérlegbe még az a körülmény is, 
hogy az erdélyi szürke magyar marha egész- 
séges és még meg nem fertőzött fajta, mig 
ezzel szemben a nyugati fajták 90 száza- 
léka tuberkulotikus? 

Eszembe jutnak néhai Kemény Béla 
báró szavai, aki szenvedélyes tenyésztő s a 

nyugati fajok szenvedélyes ellenfele volt. 
Közérdekből követelte a nyugati fajták ki- 
zárását a köztenyésztésből, esetleg állami 
kisajátitás utján is. Sőt ha jól emlékszünk, 
ez a kisajátitási tervezet komoly megfon- 
tolás tárgyát kepezte arra illetékes körök- 
ben, mert felismerték azt a veszélyt, me- 

lyet az inficiált tej okozhat az emberi szer- 
vezetben. 

Miért fordultak ekkorát az ügyek? 

kesége és rátartisága. Ki is huzza magát ezért 
mindenkor, a mikor a város utcáin jár és pedig 
akár séta közben, akár meg teljes rüsztungban, 
vagyis a gyakorlattérről hazajövet. 

Sokszor, de nagyon sokszor megesik vele, 
hogy odakünn a sivár egzecir-placcon halálra fá- 
rad és már-már alig birja emelni az ütemadásban 
elgyengült lábait. De mihelyest a csapat a vá- 
rosba ér, hát ő is megembereli magát és végső 
erőfeszitéssel megmutatja, hogy ő — harminc- 
kettes. Persze, példaképpen hat rája a cug élén 
haladó hadnagyocska, aki ugyancsak kirugja pi- 
paszár lábait és buzgón kacsintgat jobbra-balra 
az emeleti ablakok felé, hogy valamiképpen őt is 
észrevenni kegyeskedjenek a szép pesti kisasz- 
szonykák . . 

Vasárnap délután két órakor a harmincket- 
tes unalmas arccal hallgatja végig a tages-befehl 
monoton felolvasását. A röpke gondolatai már ott 
járnak ilyenkor valahol a városligetben, a hol egy 
óra mulva őt magát is bizonyosan feltalálhatni. 
A mondur kitisztogatva hever a vaságyon, a 
gombjai ugy fénylenek, hogy a sugaras nap is 
elszégyelheti magát a magas égen. 

Végre elérkezik a pillanat, hogy ő is kisé- 
tálhat, persze csak abban az esetben, miután a 
szobaparancsnok, a napos káplár és végül a ka- 
puban az ügyeletes őrmester rendben találják 
öltözékét. De nincs is azon ám kivetni való ! 
Csillog, fénylik rajta minden A derékszij olyan, 
hogy abba még maga a regiments-páter is meg- 
borotválkozhatik. Azonban korántsem higyje most 
valaki, hogy ezt a nagy pucolkodást a főölebbva- 

c Lapunk mai száma 6 oldal. T 

lóitól való félelmében viszi véghez a harminc- 
kettes. Oh nem ! Mert a mi azt illeti, kiszökik ő 
még azon piszkosan is a hatalmas Mária-Terézia 
kaszárnyából - ha éppen ugy akarja, - amint 
a padlósurolástól föl tápászkodik a földről. De 
ezt a csinyt már csak azért sem követi el, mivel 
nem akar szégyenszemre kerülni a civilek elé. 
Mit is szólnának felőle a leányok, akik után un- 
talan töri magát, ha őt hanyag külsőben látnák 
csatangolni az utcákon ! Inkább ki se teszi lábát 
a kaszárnyából ! 

Aki csak teheti közülök - és ugyan ki ne 
tehetné itt Budapesten ? — eksztrában jár, mint 
az önkéntes urak. Az Uchátius-sapkát ott hagyják 
ilyenkor az ágy fejvánkosán és ennek helyébe 
előkeritik a ládából az eksztra sapkát, mely elő- 
irás-ellenes ugyan, de fess és sneidig benne a 
baka. Hát még a kinek eksztra ruhája is va- 
gyonl. Azzal bizony ne merészeljen szóba 
állni egy bugris huszár, vagy egy nehéz csizmás 
tüzér, mert csak megvető pillantás lehet a része. 

Ugy ám! A harmineckettes uralkodik a vá- 
rosligetben is. Egy valamire való szobaleány vagy 
csinos varrókisasszony nem is vesztégeti másra 
az ő csábos tekinteteit, csak egy ennivaló har- 
minckettesre. Különösen ha csillagja is van a 
hajtókáján. 

Hiába no, itt is érvényesül a sarzsi! Vagy 
ha nem is tud a csillagokig vergődni a jámbor 
baka, legalább a piros gömbös sehütz-bojtja meg- 
legyen, mert hiszen az is szépen disziti a dom- 
boru mellet és szemmelláthatóan megkülönbözteti 
őt a zöld fülü regrutától. Jobbnak hiányában ez 
is valami. .. 



2 oldal SzEKELY-UDVARHELY 
Miért nem félünk a tuberkulozis rohamos 
terjedésétől és meg van e már kétségtele- 
nül cáfolva a tej inficiáló képessége ? 
Nincs. Ilyen körülmények között ki kell 
lépnünk a tartózkodó álláspontból és rá 
kell mutatnunk a veszélyekre, melyeket ez 
uj irány közgazdasági és közegészségügvi 
szempontból okozhat népünknek. 

Székelykereszturon e napokban talál- 
kozik nemcsak a vármegye, de messzi vi- 
dékek gazdaközönsége is. Tegyék szóvá ezt 
az ügyet és foglaljanak állást az uj rend- 
szer ellen, mert ezzel tartoznak nemcsak 
önmaguknak, hanem a nép javának is. 
... 

Főispáni beiktatás. Fényes ünnepségek kö- zött folyt le gróf Haller János Háromszék- vármegye uj főispánjának beiktatása folyó hó 22-én Sepsiszenigyörgyön. A vármegye egész közönsége képviselve volt a beiktatási ünnepségen s elküld- ték képviselőiket a szomszédos Brassó-, Csik- és Nagyküküllő vármegyék is. Udvarhelymegyét Hol- laky Arthur főispán vezetésével mintegy 20 tagu küldöttség képviselte. A beiktató közgyülés a megyeház disztermében fél 11 órakor vette kez- detét. Az ülést Szentiványi Miklós alispán nyitotta meg és küldöttséget nevezett ki az uj főispán meghivására. Mikor gróf Haller a terembe belé- pett, zajos éljenzéssel fogadták. Letette a hivata- los esküt, melynek szövegét az alispán olvasta fel s elfoglalva helyét az elnöki székben, megtar- totta bemutatkozó beszédét, melyet a közönség legnagyobb rokonszenvvel fogadott. Azután Szent- iványi alispán és Vajna István főjegyző üdvözöl- ték gróf Hallert, kifejezést adva bizalmuknak é- személyéhez füzött várakozásuknak. Közgyülés után a tisztelgő küldöttségeket fogadta a főispán, melyek között egyik legelső a mi vármegyénk küldöttsége volt. Az üdvözlő beszédet Hollaky Arthur főispán intézte az ünnepelthez, melyre Haller mély meghatottsággal válaszolt s kijelen- tette, hogy a küldöttség megjelenésében cáfolatát látja annak a hirnek, mely szerint őt vármegyénkben egyénileg gyülőlték. A beszéd legjobb hatást kel- tett minden oldalon: A fogadások után 400 teri- tékü bankettet adott a főispán, melyen hivatalos tosztok nem voltak. Este a szinházban Szalkai társulata diszelőadást rendezett. 
———— 

Krónika. 
—– Fóővárosi levelezőnktől. — 

Budapest, február hó 26-án. 
Az orosz-japán háboru eseményei foglal- koztatják a világ érdeklődését. A lapok egymás- nak ellentmondó hireiből sikerült a következőkben összeszedni az eddig meg nem cáfolt esemé- nyeket : - 
Február 6. Japán megszakitja a diplomáciai összeköttetést. Chemulpoban és Gensanban japáni csapatok szállanak partra. 

Ha valaki, ugy a harminekettes mondhatja legtöbb joggal, hogy : ,gyöngyélet a katona-élet". Mindegy neki, akár urlanbschein van a sapkájá- ban, akár bornyu nyomja a vállát akár pedig vason szorong, - ő azért egyaránt vig és huncut- kodó, éppen ugy, mint a bécsi ,deutschmeisteré, a kiről azt állitja az osztrák sógor, hogy az halva is : „lustig und fidél-. 
A kurta vason különben is a legjobb dolga van. Az a kamerád, aki őt megvasalja, bizonyára olyan formán teszi rá a kényelmetlen perecet, hogy ő abból pompásan kihuzhatja kezét-lábát és hosszan végigdülhet a priccsen, — hat órai föl- séges lustálkodásra. 
Ilyenkor bőséges alkalma van morfondirozni és verseket költeni. Mert nagy költő ám a baka, különösen a dunkliban, a mikor hangulatban is van, no meg nincs egyéb dolga. Szebbnél-szebb bakanóták keletkeznek ily esetben, a mikkel hol vigasztalják egymást, hol meg könnyeket csalnak ki egymás szeméből. 
Szép élet a baka-élet, de mindazáltal nagy izgaság van a kaszárnyákban abfiroláskor (lesze- relés), mikor kitelik a három esztendő. Megille- tődve szedi ekkor magára a becsmérelt civilruhát és énekli : 

Öreg baka kitőlté az idejét, 
Zsebre vágja szabadságos kis könyvét, Büszkén mondja : „Őrmester ur, hallja kend, Már én nékem nem parancsol idebent". 

Markotányos. 

7. szám. Február 8-9. Éjjel a japáni flotta megtá- madja Port Arthurt, két orosz vértes- és egy cir- kálóhajó harceképtelen lesz. A japániak vesztesége ismeretlen. 
Február 9. Tengeri ütközet a port-arthuri kikötőben. A Diana, Askold és Novik 

veszteség 56 ember. Japán vesztesége ismeretlen. – Tengeri ütközet a chemulpói kikötőben. A Varjak és Ko rejecz orosz hadihajók és a Sungari orosz kereskedelmi hajó pusztulása. Orosz részről Veszteség 47 halott, 62 sebesült. Japán vesztesége ismerellen. 
Február 10 Japán elfoglalja Se ult. Február 11. A Jenisszej orosz aknarakó hajó felrobbanása a dalni-i kikötőben 96 tenge- rész meghalt. 
Február 18. Boy a rin aknarakó hajó fel- robbanása a dalni-i kikölőben. Emberélet nem veszett el 
Február 18-14. Éjjel két japáni torpedóna- szád megtámadja a port arthuri flottát és két orosz cirkálóhajót megrongál. 
Febr. 16. A Baikal-tavon 187 orosz katona vizbeful. 
Február 21. Az első szárazföldi összeütközés az előőrsök közt a Jalu folyam mellett. 
Február 22. A japáni flotta elfog négy orosz torpedóhajót a személyzettel együtt. 
Február 22-26. A japániak több orosz ke. reskedelmi hajót elfognak és elsülyesztenek, a vladivosztoki orosz flotta elsülyeszt egy japáni ke- reskedelmi hajót. A Mandzsur orosz ágyunaszád leszerelése a sanghari kikötőben. 
26-án érkezett hirek szerint a japánok Port- Arthur ellen ismételt támadást intéztek, de 4 hajó veszteséggel visszaverettek. Tekintettel arra, hogy e hir Szentpéterváron keresztül jutott hozzánk, a veszteség adatai még megerősitést várnak. 
E pillanatban igy áll a háborus helyzet Ke- let-Ázsiában. A külföldet azonban nem annyira a háboru szerencséjének jobbra vagy balra fordu- lása. mint inkább az érdekli, hogy milyen hatást gyakorolnak majd az események a világpolitikára 

Hazánkban pedig ismételt politikai náborukra van kilátás. Tisza gróf és A pponyi gróf delegációs beszédeit elkeseredett parlamenti ütkö- zet előjeleinek tekintik. A delegációk már csak rövid ideig ülésemtek s március első napjaiban megkezdi munkásságát a képviselő ház, mely elé nehány fontos törvényjavaslatot fog a kormány terjeszteni. Igy többek közt a beruházásokról, a katonai nevelésről szóló törvényjavaslatokat. 

Időközben fontosabb események alig merül- tek fel A háboru, a balkáni helyzet, a delegáció szinte minden figyelmet abszorbeál Talán csak az önök Hargitája mellett, Csikszerdában lefolyt képviselő választás emelkedik ki a napi szürke események ködéből. Györ gypál Domokos ellenzéki képviselővé történt választása nemcsak azért érdekes, mert a gazdag Egyedi Arthurt vezte meg nagy többséggel, hanem azért is, mert az uj képviselőt több párt követeli magának s nincsenek tisztában a párt-állásával, mint a hogy nincs tisztában ezzel talán - ő maga sem. 
k 

Ha még megemlitem, hogy Ferencz Ferdinand régi betegségének ismételt felujulásáról suttog a fáma, hogy Párisból a budapesti Párisi Nagyáruház égéséhez hasonló tüzkatasztrófa hire érkezett, mely a mi alaposan lerángatott fővárosi tüzoltóságunknak szolgáltatott elégtételt, hogy Roosevelt köztársasági elnök ellen ismételt me- rényletet követett el egy őrült, akkor azt hiszem teljesen kimeritettem e hét történetét. Ez a hét pedig csupa puskapor, harc, vér és vér volt a végtelenségig. . . Talán elég is volna már be- lőle? ! 
r. 

Beszélő számok. 
A mult évben 710.744 gyerek született Magyarországban, elhalt 528.347 egyén, a szapo- rodás kitesz 202.397-et. Ha ezen számokat az előző (1903.) évével hasonlitjuk össze, ugyanazon szomoru eredményre jutunk, hogy a szaporodás a mult évben 34 ezerrel kisebb, mint elődjében. Az egészségtan legjelentékenyebb része, a statisz- tika azt tanitja, hogy a népesség szaporodása számtani haladvány értelmében, tehát bizonyos törvényszerüséggel történik. Ez a szaporo- ádás folyama, amelyet ugyan bizonyos külső, avagy belső okok megzavarhatnak, sőt egyidőre föltar- tóztatni is képesek. Ilyen okok nagy öldöklő há- boruk, általános nagy járványok, a melyek nagy 

orosz hajók hareképlelenek lesznek. Orosz részről 

néptömegeknek rehamos pusztulását okozzák De az ilyen okok mindig feltünők, muló természetüek és eltünésük után az előbbi törvényszerüség helyre áll a szaporodásban. De ha ilyen szemmel látható ok nélkül zovartatik meg egy nép szaporodásának természetes rendje, az mindig sulyosabb elbirálás alá esik. Megdöbbent, gondolkozóba ejt és mind- nyájunkat kényszerit a baj okainak kifürkészésére, mindnyájan föl kell vessük a kérdést, mi az oka ezen nagymérvü visszaesésnek ? 
Talán irtó háborut viseltek ellenünk szom- szédaink, népünket tizedelte járvány, avagy éhin- ség ütött hazánkban tanyát? ! Nem történt sem ez, sem az, hiszen az ujságok számot adtak volna A mult évben a Kárpátoktól Adriáig 9000-rel kevesebb házasságot kötöttek, mint 1902-ben. Álta- lában huzódnak pályavégzett ifjaink a családala- ptástól, de ilyen óriási csökkenés a házasságkö- tések számában — ijesztő ! 
Ezzel ellentétben a külföldre szóló utlevelek száma 16000-rel volt nagyobb, mint azoké, akik 1902-ben forditottak hátat ez édes hazának. Or- szágunk népessége egészben véve gyér, a magyar Alföld olyan termékeny, hogy képes lenne a mos- tani létszámnak kétszeresét könnyen eltartani. Kénytelenek vagyunk fölvetni a kérdést: mi az oka tehát a nagymérvü kivándorlásnak ? mi kény- szerit ezreket és ezreket arra, hogy itt hagyják ez édes anyaföldet, nyakukba vegyék a bizonytalan jövőt igérő vándortarisznyát ? 
Érdemes utána gondolni 

illet. Én nem érzek magamban 
erőt, de nem is egy hirlapi cikk keretével való téma: a kivándorlás okainak kifürkészése. Gondo- lom, eléggé ráirányitják a figyelmet a kivándor- lásról szóló számok. 

Igy egymás mellé téve ezen számokat sokat, sokat beszélnek azok nekünk. Elmondják, hogy azért volt 34 ezerrel kevesebb s szaporodás, mert még mindig csak jogászok és gazdák intézik az ország sorsát, azok alkotják a törvényeket és pe- dig kevés körültekintéssel, ami a közegészség ügyét illeti. Társadalmi téren sok javitani valóról beszél- nek ezen számok; elmondják, hogy a szegény ember sorsán jobb kereseti viszonyok teremtésé- vel kell segiteni, egészségen pedig a kórházügy azaz a szegényeknek a kórházban való ingye- nes ápolásának ügye — kiterjesztésével, mert ez még erősen financialis szempontból kezeltetik. Szóval áldozzon az állam a szegény állampolgá- rok egészségeért valamit, ne csak azt tekintse, hogy vajjon kiadásai megtérülnek-e vagy sem és akkor szép lendületet vesz a nép szaporodása. Elmondják e számok, hogy azért volt 9000-rel ke- vesebb a házasságkötések száma és nagyobb a kivándorlóké 16 ezerrel, mert a megélhetési viszo- nyok olyan rosszak, hogy csak a szerelemtől erő- sen égő szivüeknek volt bátorsága hymen láncai- nak fölvételére; ellenben azok, akiknek fejük is beleszólott a nősülésbe, visszariadtak a család ala- pitástól. Ennek a nagyfoku önzes is oka. Ugyanis 

mindenkinek, akit 
hivatottságot és 

a férfiak szeretik az élvezeteket. A modern ember élvezetei pedig sok pénzbe kerülnek, amihez a tisztviselők fizetése elégtelen. Kevés emberben van meg a család alapitásnak olyan erős vágya, hogy ennek hatása alatt élvezeteiről lemondjon Őrül a fiatal hivatalnok, ha fizetésnek csufolt zsoldjából egyedül kijön, nemhogy másod-, esetleg többed- magával. És azt minden nyitott szemű ember tudja, hogy a leánynevelés mai iránya nem na- gyon biztat a nősülésre. Ugyanis, ha megnősül az a hivatalnok és kivált ha némi hozománynyal biró lényt kapcsol oldala mellé : akkor van még csak baj a kréta körül, mert azon hozomány tizszeresé- nek megfelelő igényeket támaszt a nő és azoknak kielégitését olyan erélyesen követeli, hogy a sze- gény férj kénytelen a váltógazdaságban menedé- ket keresni. Hogy pedig a váltógazdaság pocso- lyába ne vezessen, arra intenek ezek a számok: mérsékeljük igényeinket, ne elégitsük ki minden kivánságainkat; neveljük fiainkat és leányainkat józan egyszerüségben; tanitsuk azokat kevéssel megelégedni. Eszközöljük a tanitást saját jó pél- dánk által. Ekkor, de csak ekkor lesz képes az ország földje annak lakóit tisztességesen eltartani; megfog szünni a kivándorlás. Hiszen vannak olya- nok is azon kivándorlók között, akik a büntető- törvénynek némely rájuk nézve kényelmetlen parag- rafusai miatt kerestek jobb hazát, de az ilyenekért nem kár, sőt - — mert ma már nem kell a nagy államférfiu tanitása szerint még az apagyilkosnak is megkegyelmezni, ha az — magyar. Faji eré- nyeinket szaporitsuk általános emberi erényekkel, nagy munkaszeretettel és a hazai termékek meg- becsülésével. Igy aztán fogunk gyarapodni erőben és számban ugy, hogy majd kellemesebb dolgokat fog elmondani a statisztika. Dr Kovács Géza.



l szám SZÉKEL1 UDVARHELY 
A székely birtokosok érdekében. 

A székely kisgazdáknak és birtokosoknek se- 
gitségére lehetnének az erre hivatott hatóságok a 
következőkben: 

1. Szükséges volna az elaprósodolt birtok- 
bDárcellákat azon földmives gazdáknak, kik eziránt 

tak: I. Antonya Istvánné (Péter) és Antonya An- 
drásné felső gyüjtőivén: Rabonyi Amanda, Duka 
j Istvánné, Deák Mári, Horváth Istvánné, Rigó 
Györgyné (Balázs), Deák Györgyné, Sós Andrásné, 
Antonya Istvánné, Antonya Ándrásné 20-20 fil- 

lér, Antonya Pálné (Sebestyén), Antonya Mihályné 
kérelmeznek — egy hivatalhól felállitandó érdek- 
telen hizottság által közvetve egyesíttetni a kö- 
vetkezőképen : Kérelmez az illető, hogy N. N.-nek 
van az én földemmel egy düllőben oly kis par- 
cella földje, mint az enyém, neki is költséges, 

az apró pareellák mivelése, mint nekem — kRér- 
tem a cserére, - de ezen cserére hajlandósága 
mellett is a békés becslési közegek mellőzésével 
összesittetni nem tudjuk, már pedig látható, hogy 
ép neki is, mint nekem hasznos az összesítése. 
Kéri a köztünk létrehozható békés cserere ke- 
resztülvitelére. Ilyen körülmények között létre- 
jönne azon eshetőség, hogy a több helyen fekvő 
80-800 négyszögöl terjedelmü birtokocskáim ne- 
hány helyen összesittessenek. Ezáltal meg lenne 
védve minden birtokos székely gazda a terhes 
tagositási költségektől s ezeknek talán sérelmes 
keresztülvitelétől és a hosszura elnyuló idő miatti 
aggodalmaktól s mégis a cserevásár a felek ré- 

szére békésen és hasznosan oldatnék meg. 
2. Szükséges volna a csendőrséget az őrs- 

területéhez tartozó községek határfelügyeletével is 
megbizni, vagy legalább a határőröknek segédke- 

zésére kötelezni, mert csaknem minden község 
határának sok a — kártevője. A határőr ezeket 
nem meri feljelenteni, mert ezektől is kapja a 

fizetését, mint felfogadóktól s ha feljelentené, ma- 
gának tesz kárt, kellemetlenséget, mivel a követ- 
kező évre nem fogadnák fel; mig a csendőr 

ettől nem tart és teszi a köteles feljelentést, jön 
a birság, mitől mindenki fél s igy a határban 
levő kártételek időnként apadnak és az ebben 
gyakorlottak is leszoknának. Ezáltal a székely 
birtokosok is a kártól és kellemetlenségtől meg- 
védve lennének. (A csendőrség erre kötelezve 

van és teljesiti is feladatát. Szerk.) 
3. Szükséges volna hatóságilag felügyelni 

arra, hogy előljárókká ne válasszák azokat, kiken 
anyagiakban kielégitést venni vagyon hiány miatt 
nem lehet. 

4. Szükséges volna a székely kisgazdáknak 
utat mutatni szakközegek által arra : hogyan kell 
mütrágyával a földjeiket megtrágyázni, a mütrá- 
gyát olcsón beszerezni és milyen talajra, milyen 
mütrágya hasznosabb. Ezt azért, mert istálló- 
trágya elegendő nincs s ha tán jutna is nehány 
erősebb gazdának, a hegyi rossz düllő-utakon 
szállitása vajmi kevés haszonnal jár. 

5. Szükséges volna a székely kisgazdákat 
szakértők által beoktatni a mindenféle gyümölcs- 
borok házilag való elkészitéséhez. Ez azért volna 
üdvös, hogy fölösleges gyümölcsterméseikből házi- 
szükségeikre maguk ingyen előállitanának italokat 
s nem lennének kénytelenek a korcsmába borért 
és pálinkáért, az egyéb házi szükségre való ko- 
ronákat vesztegetni. 

6. Legszükségesebb volna a székely marha- 
faj részére minden községnek jó legelő, de ezt a 
hármas határ, a felosztott erdők, a tagositás 
tönkretette sok helyen s ha vissza nem megyünk 
a kettős hattárrendszerre a felosztott erdőkben a 

legelés felett a birtokosok jogszerint legelte- 
tésbe nem egyeznek meg. Nehéz a jó legelő fel- 
állitása, tehát itt az egyezség lenne legajánla- tosabb 
7. Szükséges volna a székely kisbirtokosok- 

nak körjegyzői székhelyenként, vagy legalább 
egyelőre szolgabirói járásonként fogyasztási és értékesitési szövetkezetet felállitani, hol a székely 

gazda gazdasági eszközeit, háziszükségeit be- 
szerezhesse mindennemü terményét : buzáját, zab- ját, heremagját, gyümölesét stb. -értékesithetné 
Ezt azért, mert ezzel megmentené magát a rajta nyerészkedő kereskedőktől s a fáradságosan 

szerzett terményeiből a családját segiteni lenne 
képes. 
A fentiekben vélem egyelőre segitségét aján- 

lani a székely kisgazdáknak. A szellemben maga- 
sabbak fennebb vihetik, én a létra alsó fokán 
kezdve hiszem a haladást megkezdhetni. 

Gagyi Lajos. 

Egyházi élet. 
Érítsünk Székelyudvarhelyen templomot! A 

közmüűvelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki 
a Székelyudvarhelyen épitendő unitárius templom 
költségeihez hozzájárul. Az egyházközség előljáró- 
sága a következő kegyes adományokat vette és hálás 
köszönettel nyugtázza. Homoródalmáson adakoz 

15-165 fillér, Páll Mihályné 14 fillér, Kenyeres Fe- 
rencné felső, Józsa Andrásné, Fikosi Istvánné, 
Rigó Mihályné (Bencze), Sós Mihályné (Sebestyén), 
Juon Jánosné, Horváth Andrásné, Pál Jánosné, 

Antonya Jánosné, Juon Andrásnél Horvát Istvánné, 
id. Ráduly Mihályné felső, Sándor Andrásné felső, 
Józsa Mózesné (Gothárd , Mihály Béniné, ifj. Hor- 
vát Jánosné, Józsa Jánosné, Molnár Lina 10--10 
fillér, Szondi Mihályné, ifj Szondi Rebi 12-12 
fillér. Nyikó Jánosné, Sorbán Jánosné 8-8 fillér, 
Antonya Istvánné, Szász Mihályné 6-6 fillér. 
Együtt 4 K 56 fillér, 1I. Józsa Jánosné (Antonya) 
és Sándor Mózesná (Kerti) gyüjtőivén : Dombi Jó- 
zsefné, Kenyeres Györgyné, Pál Andrásné, Józsa 
Jánosné (Antonya), Sándor Mózesné (Kerti 20–20 
fillér, Kenyeres Andrásné felső, Barna Andrásné, 
Rigó Györgyné, Sándor Mihályné, Szentpáli An- 
drásné, Deák Jánosné, Rigó józsefné, Bencző Mi- 
hályné, Lőrincz Mihályné, Rigó Mihályné, Sándor 
Józsefné, Sándor Andrásné, Beke Pálné, Rigó Mi- 
hályné, Miklós Józsefné, Vaszi Jánosné, Bencző 
Istvánné, Szakács Ferencné, Deák 1lstvánné, Ke- 
nyeres Ferencné 10-10 fillér. Józsa Mihályné 6 
fillér, Futó Máténé 4 fillér. Együtt 3 K 10 fillér. 
III. Özv. Szondi Mózesné és Beke Andrásné 
gyüjőiven : Felszegi Andrásné 30 f, Rác Ferencné 
(öreg) 24 f, Boér Ferencné 22 f, Leke Andrásné, 
özv. Szondi Mózesné, Kenyeres Andrásné, Rácz 
Domokosné, Rácz Ferencné, Antonya Andrásné 
alsó, Baczó Mihályné, György Ferencné, Gothárd 
Györgyné Boér Józsefné, Szabó Mózesné (Áron), 
ifj. Gothárd Mihályné, Szabó Lajosné (Áron), Sós 
Jánosné 20–20 f, Zoltán Mózesné, Rigó Pálné, 
(Cseke) Kovács Józsefné, Zoltán Ferencné, Józsa 
Mihályné (Burján) 12-12 f, Pipér Jánosné 14 t, 
Szabó Emrisné, Bencze Jánosné (Dávid), Szász 
Juliska, Antonya Pálné ifj., Horváth Jánosné, Sán- 
dor József özvegy, Szabó Mózesné (Áron), István 
Mihályné (Dojhé) Beke Józsefné, Rigó Józsefné, 
Kádár Istvánné, ifj. Pálfi Jánosné 10-10 fillér. 
Együtt 5 K 50 fillér Az I-XXXI. közlemény 
összege 5468 K 79 f. E közlemény összege 18 K 
16 f. Összesen 5476 K 95 fillér. (Folyt. köv.) 

zelmekben, 

méltó visszautasitásban részesült, 

.. oldal 

s mindnyájunknak ér- 
törekvésekben és ideálokban való 

összeforrisát és egyesülését. 
Az a pár sor foglalatja pedig, melyet cik- kemből idézni meltóztatott, a melyet én mint szá- raz, egyszerü, rideg tényt fölemlitettem, az a va- 

lóságnak megfelel. A kereszturi tanitóképző inté- 
zet tanári karában eddig unitárius szempontból 
a számbeli és szellemi tulsuly megvolt, do a je- 
lenben az unitárius érdekek képviselete, mennyi- 
ben az állami intézetnél is a törvényes korlátok 
keretén belül megengedhető, szorosabb értelem- 
ben véve megszünt. Tehát nem tények fölsoro- 
lásával, — bár a puszta igazságokat ezután is 
hangoztatni senki kedvéért meg nem szünök - 
azt hiszem, senkinek sem ütöttem éles tört félve 
dobogó és idegesen lüktető szivébe. Különben a 
"türelmetlenekree ráillik Ezopus „farkas és bá- 
rány cimü meséje, melyben bizonyára egyénisé- 
gemnél és szabad gondolkodásomnál fogva nem 
én vagyok a farkas. 

2Nem zörög a haraszt, ha nem fúja. a szél.. 
Maradok az igen tisztelt szerkesztő urnak 

kiváló nagyrabecsülésem nyilvánitása mellett 
Székelykeresztur, 1904. február 26-án 

kész hive 

Dr Szolga Ferenc. 
Szóról-szóra adtunk helyet ennek a nyiJat- 

kozatnak, melynek hangja nem illik olyan ember 
szájába, akinek — nincs igaza. Nincs igaza, mert 
bármilyen okoskodással akarja is kimagyarázni 
magát a tanár ur, már a fenti nyilatkozatával 
is megerősiti állitásainkat. Most kétszeresen ör- 
vendünk, hogy a vallási béke ellen intézett tá- 
madását visszavertük, mert e nyilatkozata is két- 
ségtelenné teszi, hogy unitárius szempont- 
ból számbeli és szellemi tulsulyról, uni- 
tárius érdekek képviseletéről. beszél, holott ál- 
lami intézetnél sem szorosabb, sem tágabb érte- 
lemben ilyen törekvéseknek, sém egyik, sem má- 
sik felekezet részéről helye nincs. Elmélkedjék 
efölött a tanár ur és átfogja látni, hogy a cikke 

nyilatkozatá- 
nak önérzetes hangjára pedig jogosultsága nem 
volt, mert a nagy hang nem argumentum, saját 

összetartás üdvös voltát, 

magának cáfolata pedig — nem győzelem. 

Protestáns-estély, A székelyudvarhelyi ev. ref. ! 
egyház ma, február 28-án d. u 5 órakor tartja a 
kollegium tornacsarnokában hetedik 
télyét. A rendezők: Csanády Zalánné és Koncz 
Árminné, a következő érdekes programmot álli- ! 
tották össze : 1. A gyülekezet éneke. Tebenned 
biztunk. XC. Zsolt. I. vers. 2 Elnöki 
3. Szaval Gotthárd Juliska. 4. Dr Damokos Andor 
alispán hegedül, zongorán kiséri Morascher Hugó 

egyházi es- 

megnyitó. 

5. A vallás és erkölcs szerepe az emberi életben. 
Felolvasás, tartja Szabó Árpád ref. koll. tanár. 
6. Ének quartett. Előadják Kovacs Dániel, Szabó 
András, Gál Jenő, Kósa Kálmán 7. Szaval Hegyi 
István VIII. g. o. tanuló. 8. Zárszó. 9. Enek. 
Belépés ingyenes. Kegyes adományok vallásos 
iratok terjesztésére köszönettel: fogadtatnak. 

Különfélék. 

Nyilatkozatok. 
A eSzékely-Udvarhelye f. évi 16. számában 

2 A vallási türelmetlensége-ről közölt sorainkra a 
következő nyilatkozatokat vettük : 

Igen tisztelt szerkesztő ur ! 
Becses lapjának legutóbbi számában sze- 

mélyemre vonatkoztatott gyanusitó megjegyzé- 
sekre, további félreértések kikerülése szempont- 
jából legyen szabad az alábbiakban válaszolnom. 

Az, aki az ,U. H.. folyó évi 8-ik számá- 
ban kereszturi gymnasium. cim alatt megjelent 
cikkem alapján vármegyénk vadHásfelekezetei 
között kiélesiteni hivatott izgató- soraimra az 
igen tisztelt szerkesztő ur becses figyelmét fel- 
hivta, - az én cikkemnek szellemét, irányát, cél- 
ját nem értette meg; hanem rosszakaratulag 
egyes szavaknak elferditett értelmet tulajdonitott 
s helyettem épen ezáltal vált az illető a társa- 
dalmi rend és testvéries béke veszedelmes, ta- 
pintatlan, erősen vádaskodó, alaptalanul gyanu- 
sitó emberévé.. Mert a fenti cim alatt közölt 
soraimból még a legnagyobb mérvü gáncsosko 
dás mellett sem lehet avallási türelmetlenséget 
és izgatást. kiolvasni, hisz épen én hirdetem e 
sorok között a vallásos és hazafias érdekek össz- 
hangzatos ápolását, a felekezeti és társadalmi 

Hogy pedig nem egyedül mi vagyunk ha- 
sonló véleményen, ide iktatjuk a következő - 
álláspontunkat az igazságnak megfelelőleg támo- 
gató — illetékes helyről vett nyilatkozatot is : 

Dr Szolga Ferenc , A kereszturi gimnázium- 
cim alatt az U. H. 8-ik számában elmélkedvén, 
hitbuzgalmában a következőket irja: „Azt a tért, 
melyet vármegyénk társadalmi életében az uni- 
táriusok eddig elfoglaltak és betöltöttek, kezdjük 
elvesziteni. Főispáni, alispáni székben más fele- 
kezetek emberei ülnek ; nevelésügyünk fölött is 
más felekezet embere őrködik; egyetlen székel 
földi tanítóképző intézet tanári kara, melynek 

hosszu évtizedeken keresztül tagjai között az 

minden megjegyzés 

amely a székelykereszturi állami — 

unitáriusok voltak tulsulyban, ma egyetlen uni- 
tárius tagot sem számlál s az intézet vezetése 
is más felekezetek embereinek kezébe jutva, az 
unitárius érdekeket szolgálni megszünt". 

No, ez valóban őszinte nyilatkozat, melyet 
nélkül tudomásul lehetne 

venni, ha nem állana hadilábon a tiszta igazság- 
gal - hogy többet ne emlitsünk — az a resz, 

tehát nem 
unitárius felekezeti - tanitóképzőre vonatkozik. 

Mert nem áll az, hogy a tanitóképzö tanári 
karában az intézet fennállása óta a mai napig 
valamikor az unitárius tanárok lettek volna tul- 
sulyban. Nem áll az, hogy a tanári kar ma 
egyetlen unitárius tagot sem számlál s hogy a 
vezetés teljesen más felekezetek embereinek ke- 
zében van; mert a képezdei igazgatótanács alel- 
nöke Sándor János unitárius gymn. igazgatótanár, 
a tanári kar rendes tagjai között van: Szentan- 
nai Sámuel gazdasági tanár, ki unitárius, ovábbá 
Dr Jankovich Pál egészség-életmentéstan tanár, 
intézeti orvos, az unitárius gymnásium felügyelő 
gondnoka, végül Lőrinczi István unitárius lelkész- 
hitoktató. 

Hogy pedig a tanitóképző, mint állami inté- 
zet, valamikor csak unitárius érdekeket szolgált 
volna, az ellen protestálnának Kozma fFerenc és 
Borbély Sámuel urak, kik az egyetlen székely 
tanitóképző igazgatói valának. Unitárius vallásu 
tanitókban tultermelés mutatkozik E miatt sok 
unitárius vallásu okleveles tanitó tényleg más 
vallásra tért át, csakhogy kenyérhez jusson. 
— Mondhatjuk tehát, hogy épen unitárius ér- 
dekeket nem szolgált ez intézet abban az idő- 
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ben, a midőn dr Szolga szerint az 
nárok tulsulyban voltak. 

Különben ez egyetlen székelyföldi tanitó- 
képző, mint állami intézet, ne is szolgáljon egy- 
oldalu felekezeti érdekekei, hanem álljon vala- 
mennyi felekezet szolgálatában s neveljen erköl- 
csös, vallásos és tanult magyar tanitókat a ma- 
gyar hazának! 

Szerény nézetünk szerint a felekezeties- 
kedése fölösleges háboruságot szokott szülni s 
ellentétet támaszt épen oly emberek között, a 
kiknek közös akarattal, közös egyetertéssel kel- 
lene ugyancsak egy cél érdekében törekedni és 
dolgozni. 

Derék és használható emberré s jó magyar 
hazafiuvá a magyar embert nemcsak felekezete 
teszi, hanem sok egyéb is. Rossz szolgálatot tesz 
a magyar hazának, aki honfitársait egyedül fe 
lekezeti szemüvegen át nézi és becsüli! 

Igazmondó. 

— Az Országos Tanáregyesület. f. évi julius 
hó 3-án és 4-én városunkban fogja rendes évi 
közgyülését megtartani. Eddigelé mindig csak na- 
gyobb vidéki városban tartotta azt meg. Ez az 
első eset, hogy ilyen kis várost választott szin- 
helyéül, mint a miénk. Teszi ezt főképpen azéirt, 
mert alkalmat akar nyujtani hazánk tanárainak 
arra, hogy Székelyföldet és a székelységet köz- 
vetlenül megismerhessék. Tekintve azt, hogy vá- 
rosunk az ország összes középiskoláinak a képvi- 
selőit fogja ez alkalommal kebelén üdvözölhetni, 
senki sem zárkózhatik el ennek közmüvelődési 
fontossága elől. Mindenkinek örömmel kell részét 
az ügy erkölcsi támogatásából kivenni s hisszük, 
hogy ugy a testületek, valamint az egyesek is 
azon lesznek, hogy az ideérkező 150–200 vendég 
városunkba jól találja magát és innen csak ked- 
ves emlékeket vigyen magával szükebb otthonába. 
Az érdeklődők f. hó 28-án, azaz ma vasárnap 
d. e. 11 órakor a főreáliskola tanácskozó termé- 
ben bizalmas eszmecserére gyülnek össze, a melyre 
városunk vezető köreit e helyen is meghivják az 
országos tanár-egyesület székelyudvarhelyi ker. 
körének nevében: Dr Solymossy Lajos, elnök. 
Nosz Gusztáv, titkár. 

—– Fillérestély. A jótékony nőegylet f. evi 
március hó 2-án fillérestélyt rendez, melynek 
programmja a következő: Dózsa Sárika szaval, 
Hettyei Gábriella és Nagy Elemér monologot ad- 
nak elő, Janosi Iluska énekel, Fankovich László 
cimbalmon szólót játszik. A rendezők Daróczy 
llona és Ninuska. Ezenkivül meg csak egy estély lesz 
s ép azért ajánljuk a közönség meleg pártfogá- 
sába ezt a változatos müsoru fillérestélyt. 

— Nagymérvü váltóhamisitás. A brassói Bin- 
der és Hügel szász kereskedő cég egyik beltagja, 
ifj. Binder Frigyes 240,000 K értekü váltót ha- 
misitott, mely összegből mintegy 40,000 K értekü 
hámis váltót, különböző penzintézeteknél Fernen- 
gel Gyula székelyudvarhelyi kereskedő nevére 
helyezett el. Fernengel természetesen megtagadta 
a hamis váltók kifizetését. Bindér önként jelent- 
kezett az ügyészségnél, ahol letartóztatták. 

— A polgári önk. és segélyző-egylet által 
e hó 29-én rendezendő fillérestélynek igen érde- 
kes müsora a következő: ,„Lepjük meg őket". Bo- 
hózat 1 felvonásban, énekkel. Irta dr Okányi La- 
jos. (Rendező Fischer.) Személyek: Peröcsényi 
Gábor, gazdag földesur Mészáros Zoltán. Margit, 
felesége Bartók Anna. Erna, Jolán leányai Her- 
mann Helén, Ráduly Irma. Güldenmacher Jakab, 
utazó vigéc ifj. Szemerjay Károly. Kukucska Mi- 
hály, hordár Sándor Ferenc. Ponory Árpád, ügy- 
védjelölt Wallinger István. Ponory Tivadar, mér- 
nök Láday Károly. Történik egy alföldi városban, 
Peröcsényi lakásán. Ezt követi ,„A villám. Vigjá- 
ték 1 felvonásban. Irta Marnuerita. Forditotta 
Mihály. (Rendező Fischer.) Személyek: A báró ifj. 
Szemerjay Károly. A báróné Mészáros Róza. Tánc 
12 óráig. Rendezők : Fischer Ferenc r. b. elnök, 
ifj. Szemerjay Károly r. b. alelnök, Tamás Erzsi, 
Májer Margit, Novák János, Nagy József. Kezdete 
este pont 8 órakor. Belépti dij : hölgyeknek 40 
fillér, uraknak 60 fillér. 

— Nehány szó az erdélyi szürke, magyar 
marha tenyésztésének érdekében cim alatt Orosz 
Lajos cs. és kir. kamarás, földbirtokos körlevelet 
intézett gazdatársaihoz. Az eddig közöltek ismer- 
tetéséül itt adjuk a körlevél következő részeit: 
,Különféle forrásokból az a hir érkezett várme- 
gyénkbe, hogy a földmivelésügyi miniszter ur ö 
nagyméltósága nem barátja a magyar marha te- 
nyésztésének. Ezt a hirt az az eset is támogatta, 
hogy a székelykereszturi bikavásárra eddig szokás 
szerint adományozott 1600 K segély helyett csak 

unitárius ta- 1200 K lett kiutalva. E segély és egyáltalán a 
magyar marha tenyésztése érdekében gazdasági 
egyesületünk egy küldöttséget menesztett február 
hó 12-én a földmivelésügyi miniszter urhoz. A 
küldöttség tagjai voltak: Daniel Gábor v. b. t. ., 
Ugron János, Bedő Albert, László Mihály képvi- 
selők, Ugron Zoltán és Orosz Lajos. Az ügy elő- 
adása után a miniszter ur kijelentette ugyan, 
hogy az eddigi segélyt, ha lehet megadja, de a 
tenyészkerületeket okvetlenül megszünteti, a nyu- 
gati marha tenyésztését terjeszteni fogja. A mi- 
niszter ur ő nagyméltósága válaszában határozot- 
tan kijelentette, hogy a magyar marháról felhozott 
előnyök közül a nyugotival szemben csak az 
egészséget ismeri el s a nyugati marha terjedé- 
sét a kis tenyésztők érdekében előfogja mozdi- 
tani. Nem vonja ő meg a segélyt olyan közsé- 
gektől, melyek különösen magyar bikát kérnek, de 
ha ugyanaz a község nyugadtifaj apaállatot is kér, 
ugy megadja arra is a segélyt, mert barátja az 
össze-vissza keresztezésnek, ha az mindenféle cél 
és irány nélkül történik is. Ily körülmények kö- 
zött, mint a miniszter ur ő nagyméltósága előtt 
is bátor voltam kijelenteni, én magam részéről az 
erdélyi magyar marha tenyésztésében, különösen 
a kisgazdáknál nagy visszaesést látok, ha ugyan 
a magyar marha tenyésztése egyáltalában meg 
nem fog szünni. E fényállást, illetve a földmive- 
lésügyi miniszter ur előttünk kifejezett szándékát 
kötelességemnek tartottam további miheztartás 
végelt gazdatársaimmal közölni Nem gondolom 
helyesnek, hogy ez áramlattal szemben, kezünket 
összetéve, egyszerüen megsemmisiteni engedjük 
mindazt, amit Erdély lelkes gazdái hosszu évek 
során tett fáradozásaikkal és áldozotaikkal el- 
értek. Nem érzem magam hivatva, mint fiatal. uj 
gazda, egy ilyen akció kifejtésére irányt adni, do 
nem követek el indiskréciót, ha azt proponálom: 
vennék kezükbe az ügyet Erdély régi gazdái, 
(esetleg az erdélyi gazdasági egyesület) hivnának 
össze egy ankettet (esetleg egy gazdasági rend- 
kivüli közgyülést), melyen ez akció megbeszéltet- 
nék, küldetnék ki egy bizottság egy, a miniszter 
urhoz benyujtandó memorandum megszerkeszté- 
sére, melyben számadatokkal a magyar marha 
kihasználhatóságának minden irányban tett kisér- 
leti eredményeivel igyekeznék bebizonyitani, hogy 
igenis ez állatnak létjogosultsága van és hogy az, 
különösen Érdély egyes vidékein megfelelő és jö- 
vedelmezőbb a kisgazdaknak a nyugati marhánál. 
Nézetem szerint a nem céltudatosan vezetett ke- 
resztelés csak káros lehet. Addig is arra kérem 
igen tisztelt gazdatársaimat, ne sajnáljunk időt és 
fáradtságot, párhuzamos kisérletek tételére, illetve 
positiv adatok beszerzésére. Ez adatok kiterjeszked- 
hetnének : a) sulymérések, átl. sulyok meghatározá- 
sára, b) sulygyarapodások a hizlalásnál, c) takar 
mány-értékesités, d) sulyveszteség a munkában, e) 
termelés, f) munkaképesség, g) sebesség a mun- 
kában, h) hány éves korig munkaképes az állat, 
tekintetbe véve azt, hogy még mint hizó állat 
értékesithető legyen, 1l) a teljes intensiv és exten- 
siv tartás mellett, j) ellenálló képesség a beteg- 
ségekkel szemben és elhullási százalék, végül ke- 
resztezési eredmények a II. és III. generációban. 

- Vi gyümölcsészeti tanfolyamok. Tallián 
Béla földmivelési miniszter a gyümölcstermesztés 
iránt érdeklődő lelkészek és magánosok részére 
Budapesten és Kolozsvárott nyolc napos, a fais- 
kola kezelő néptanítók részére pedig Keszthelyen, 
Tordán és Kis-Szebenben tiznapos gyümölcsészeti 
tanfolyamot nyittat. A miniszter fölhivja vala- 
mennyi vármegye törvényhatóságát, hogy a tan- 
folyamokra szóló felvételi pályázatokat azzal te- 
gyék közzé, hogy a tanitók felvételénél azok fog- 
nak előnyben részesülni, aki járásából még egy 
faiskolakezelő tanintézetben sem volt ilyen tan- 
folyamon. 

- A ki kertjét szereti, szép virágokat és 
kitünő konyhakerti terményeket akar, az fedezze 
magszükségletét Mauthner Ödön cs: és kir. udvari 
magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller- utca 323. 
A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
kivánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegy- 
zék az általánosan ismert, világhírü, kitünő mag- 
vakon kivül, még a különösen érdekes és meglepő 
konyhakerti- és virágujdonságoknak egész sorozatát 
is tartalmazza. 

— Veszedelmes ragályos betegség. Az erkedi 
takonykór járványnak borzalmas következményei 
lettek. Folyó hó 34-én érkezett egy jelentés Len- 
gyel József várm. t. főorvgshoz, hogy Frits Mihály 
erkedi lakos takonykórban gyanus tünetek között 
megbetegedett. A főorvos azonnal kiszállt a hely- 
szinére s konstatálta, hogy a beteg egy, a kézen 

biztositók. 
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támadt jelentéktelen sebzésen keresztül, fertőzve 
lett. Kellő óvintézkedések betartása mellett, a kö- 

zelebb levő segesvári közkórházba szállitották a 
beteget, a hol február 25-én már meg is halt. A 
kórházban eszközölt vizsgálatból kétségtelenül ki- 
derült, hogy Frits hevenylefolyásu takonykórnak 
esett áldozatul. A tiszti-főorvos rögtön megtette a 
szükséges intézkedéseket és megejtette a vizsgá- 
latot, melynek folyamán megállapittatott, hogy a 
batóságot semmi mulasztás nem terheli, már 
azért sem, mert a fertőzött község lakossága fi- 
gyelmeztetve lett, hogy a beteg állatok minden 
váladéka, de különösen az orr és légzőszervekből 
kiáradók rendkivül ragályos természetüek, nem 
csak sebzéseken, hanem a belégzés és szemköt- 
hártyán át is. Figyelmeztetve lett a lakosság, 
hogy ujabb észleletek szerint az egerek utján 
kiterjedhet a kór s ezek révén a macskák között 
is ez pedig kiválókép a gyermekek ragályozását 
idézheti elő. Egyébként az állatok megbetegedé- 
sében sem mutatkozik javulás. Értesülésünk sze- 
rint e hó 24-én 1 ló elhullott, 3 lovat pedig Zonda 
József törv. hat. állatorvos közbe jöttével lelőttek. 
E szerint az egész lóállomány teljes kipusztulását 
várhatjuk. 

– Kidobott pénz — bármily csekélynek 
látszó is - csak az olyan hirdetésért fizetett összeg 
lehet, amelyet igen korlátolt számu és nem érde- 
kelt közönség olvas. Ellenben a „Székely-Udvar- 
hely' apró és rendes hirdetései - melyeket he- 
tenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap nemcsak 
Udvarhelyvármegye székhelyén s minden vala- 
mire való és számottevő községében, hanem az 
ország legtávclabbi részében is sok ezeren olvas- 
nak — a legolcsóbbak és feltétlenül eredményt 

— lszámolás. A székelykereszturi lengyár 
által rendezett mulatság f. hó 20-án, a keresz- 
turi szegény menház-alap javára, igen szépen si- 
került. A rendezőség e helyen mond köszönetet 
a védnököknek és mindazoknak, kik a siker ér- 
dekében közrgmüködtek. Felülfizettek: Fiedler 
János 80 K, Fiedler Gyula 10 K, dr Lengyel Ár- 
pád, Jakabházi Gábor 2 K 50 fÉ2 K50 f, Vag- 
ner Vilmos, dr Jankovich Pál, dr Viola Sándor 
Szabó Ferenc 1 K 50 f 1 K50 f, Jaeger Jó- 
zsef, Gombos Sámuel, Klinger Henrik 2-2 K, 
Viola Miklós, Maroschán László, ifj. Szél Géza, 
dr Beke, Jakab István, Holaxi József, Lengyel 
László 50-50 f. Major István 40 f, Nagy Mik- 
lós 30 f, Fazekas Domokos 20 fillért. 

EÉEmléket az agyagfalvi réten. Az agyag- 
falvi réten felállitandó emlékalap javára a nagy- 
enyedi Székely Társaság küldött 10 koronát, mely- 
ből postaköltség 4 fillér. Ezt hozzáadva a már 
begyült 5217 K 8 fillérhez az alap összege tesz 
5227 K 4 fillért. Fogadja a nemes szivü Székely. 
Társaság hazafias adományáért ezuton is a végre- 
hajtó bizottság hálás köszönetét. Székelyudvarhely, 
1904. február 26. Ferenczi János, végrh. biz. 
pénztárnok. 

— Egy szép uri lakás, mely 3 festett szo- 
bából, konyhából és külön udvarból s egyéb 
hozzatartozóival — április 24.étől kiadó. Erte- 
kezni Barabás Ferencnél Attilla-u. 13. sz. 

Törvénykezés. 
Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 

biróság büntető osztályánál e hó 25-én megtar- 
tott tárgyalások rendén : Balás Ignác bethlenfalvi 
lakos lopás vétségeért 14 napi fogházra és id. 
Székely József székelyudvarhelyi lakos közcsend 
elleni kihágásért 15 korona pénzbirséga itéltetett. 
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Közsazdasájg. 
Az Udvarhelyvármegyel Gazd. Egyesület elnökségétől. 

Meghivó. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület 

folyó évimárcius hó 8-án délelőtt 10 
órakor a vármegyeház kistermében közgyülést 
tart, melyre az egyesület tagjai meghivatnak. 

Tárgysorozat : 
1. Elnöki megnyitó. 
2 Titkári jelentés. 
3. Pénztári jelentés. 
4. Az 1904-ik évi költségvetés megállapitása. 
5 Az elnökséghez a közgyülést négy nap- 

pal megelőzőleg benyujtott indiványok és kérvé- 
nyek tárgyalása. 

Székelyudvarhely, 1904. febr. hó 24. 
: Az elnökség. 

A választmány tagjai a közgyülést megelő- 
zőleg 9 órakor az alispáni irodában, a közgyülés 
elé terjesztendő ügyek tárgyalására,ü lésre hivatnak. 
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17. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 
5. oldal 

Szerkesztői üzenetek. 

L. G. Gyulafehérvár. Az 1874. évi XXXIII. t.-c. 
13. §-a igy szól: ,Választható mindaz, aki választó, ha 
életének 24-ik évét betöltötte, valamely választói névjegy- 
zékbe felvétetett s a törvény azon rendeletének, miszerint 
a törvényhozási nyelv a magyar, megfelelni képes". E 
szerint tehát kizártnak tekinthető a nem teljes koru egyé- 
nek választó és választható képessége is. A közlemény 

ügyében később határozunk. 

Nyilt-tér 

szilárd és flyékony s 

pa- 
a bört a e 

k öngéddé teszi. 
* ndent kapható. 

Sarg-féle Glycerin szappan 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg- 
gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- 
roly és Gusztáv, Schaudibauer stb. által a 

legjobb eredménynyel basználják. 

NYILATKOZAT. Günther Lajos ur nehány kifejezésemet, 
melyet felindulásomban és nem is reá vonatkozólag tettem, magára nézve 
sértönek találta. Ezennel e helyen is kijelentem, hogy őt sérteni nem akartam, azon kifejezések és állítások nem reá vonatkoztak, és va- 
lótlanek, igen sajnálom, hogy félreértésből akarallanul sértve érezte 
magát. Válentsik Lajos. 

"Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

A legjobb és legolcsóbb 
közvetitő az 

apróhirdetés! 
Aki gyorsan és elő- Aki társat, pénz- 28 nyösen házat, z kölcsönt stb. 
birtokot, üzletet, árut 6s keres, 00 0 0 0 0 0 
venni vagy eladni akar, s Aki szakácsnőt, o 
Aki bármiféle ál- 2 o szobalányt, 

lást vagy fog- 2g mindenest, gyermek- 
lalkozást keres, o o 0 S2 leányt keres, 0 0 0 0 
Aki lakást, üzletet, g Aki férjhez menni, 

1 birtokot stb. gg nősülni, vagy 
bérbe venni vagy adni 

08 kiván, o0 0 0 0 0 0 levelezni akar, o o0 o 
más ismeretséget, vagy 

8 gy Szász Pálnál széna és buza, 

Mint gyógyviz csodahatásu. 

Kászomi mökut, 
Természetes gyógy borviz ! 

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY s. 

füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüáru keres- 

kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 
szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér. 
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Mindig friss szállitmány. 

Jó karban levő 

csomagoló ládák 

eladók e lap 

kiadólvivatalában. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! 

A RBichter-féle 

LINIMÉNTUM CAPe.C0MP.! 
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 
Intés, Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony a 
védjegygyel és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 1 
Török József, gyógyszerésznél e 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
.. csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudolstadt. 

Kapható Székelyudvarhelyt : 
Koncz Armin gyógyszertárában. 

28-1904 vhtói szám. 

biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 
igenybe veszi a 

„Székely-Ud varhely- 
— Apró hirdetés 
rovatát, ahol minden egyszerü nyomásu szó 
o 0 0 0 o csak négy fillér. o0 0 0 0 0 

Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Eernengel yula bor nagykereskedé- 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. 

Kész butorok — n 
Székelyudvarhelyt (Batthyány tér 

12. sz.) feltünő olcsó árban és a legjobb kivitel- 
ben, nagy választékban kaphatók: Weisz Ármin 

butorraktárában. 

Eladó loda és vendéglő. Értekezni lehet a tulajdonosnál Marosvásárhelyt, Szántó-utca 3-ik szám alatt. 

Székelykereszturon a ,Korona"-szál- 

első minőségü Calcium Car- 
Ajánlunk bidot, 50 kg.-monként sérü- 
lés nélkül felnyitható és ismételten légmentesen 
elzárható bádogdobozokba 
pesti raktárunkban 100 kg.-monként 
Ajánlunk továbbá mindenféle 
s egyéb kellékeket. Taká 
mérnöki és szabadalmi iroda 
repesi-ut 40 sz. 

37 korona. 
Acetylén-lángzókat 

e s Győző és 
Budapegt, VIT. Ke- 

ecsomagolva Ára buda- 

társa 

1881. évi LX. t.-c. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt biróságva vegrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közbhirré 

teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék- 
nek 1903. évi 4092 számu végzése következtében 
dr Papp Ferenc ügyvéd által képviselt Nágó Mi- 
hály h.-szt.-mártoni lakos javára, ifj. Dombi Fe- 
renc és társa h.-abásfalvi lakos ellen 50 K s jár 
erejéig 1903. évi augusztus hó 24 én foganatosi- 
tott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1230 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1. 

2. Gergely József- 
Mózesnél széna, 4. 

ló nyilvános árverésen ela- 

nél 2 ló és széna, 3. Dimén 
Szőcs Andrásnál 2 
datnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 
1904-ik évi V. 13/1. számu végzése folytán 50 
korona hátrálék tőkekövetelés, összesen 5 koro- 
nában biróilag már megállapitott költségek erejéig 
H.- Abásfalván alperesek. él leendő eszközlésére 
1904. évi március hó 5-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t-c. 107 ik és 108.ik §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adani. : 

ángosapokal - délelőtt 11 
s azokra kielé- 

Amennyiben az elárverezendő 
mások is le és felülfoglaltatták 
gitési jogot nyertek volna, 

120. §. 
ezen árverés az 

vára is elrendeltetik. 

Kelt Oklánd, 1904. febr. 15. napján. 
POLLAK IGNÁC, 

kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 4-904. 

Hirdetmény. 
Felső-Rákos község közbirtokossága tulajdo- nát képező egy négy kövü lisztelő malom 1904. évi március hó 8. napján délelőtt 9 órakor nyilvános árverezés utján 3, esetleg 6 évre ha- 

szonbérbe fog adatni. Az árverési feltételek Felső-Rákos községházánál megtekinthetők. 
Felső-Rákos, 1904. februar 21. 

Fitori János, 
elnök. 

értelmében ezek ja- 

havonként 1000 koronáig ke- Pénzt, sok pénzt, reshet mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét ,E 452- je- lige alatt a következő czimre.: Annoncen-Abteilung des „Merkur Mannheim, Meerfeldstrasse No 4. 

Szám 7998-1903. tkvi. 

Hirdetmény. 
Kadicsfalva község telekkönyvei 

bályozás) tagositás következtében az 
2579 I. M. szabályrendelethez képest átalakittat- nak és ezzel egyidejüleg mindazon ingatlanokra, melyekre az 1886. évi 29. t. c., 1889. évi 38. t.-c. és 1891. évi 16. t.-cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. tcikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegy- zések helyesbitésével kapcsolatosan foganatosit- tatik. E célból az átalakitási előmunkálat hitele- sitése és a helyszini eljárás Kadicsfalva községé- ben 1904. március hó i4-én fog kezdődni. elhivatnak az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen vagy megha- talmazottjaik által jelenjenek meg és a telekkönyvi tervezet elleni netaláni észrevételeiket annál bi- zonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakitása után a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szemé. lyek irányában többé nem érvényesithetik. 

Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki- vánnak tenni, a kiküldött bizottság előtt a kitü- zött határnapon kezdődő eljárás folyama alalt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló eset- leges okirataikat mutassák fel. 
Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj- donjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átirásra az 1886. évi 29. t.-e. 15-18. § ai és az 1889. évi 38. t.-c. 6, 6,, 7. és 9. §-ai értelmében szüksé- ges adatokat megszerezni iparkodjanak és azok- kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére enge- délyét nyilvánitsa, mert különben ez uton jogai- kat nem érvényesithetik s a bélyeg és illeték elen- gedési kedvezménytől elesnek,. 
Továbba mindazok, kiknek tényleg már 

megszünt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje- gyezve; ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy e bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy a törlési en- gedély nyilvánitása végett a kiküldött előtt jelen- jenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezmenyétől elesnek. 
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1904. évi febr. hó 6-én. 

MIHÁLY, 
kir. tszéki egyes biró. 

(birt ksza- 
1869. évi 

185-1904. szám. 

Meghivás. 
A székelyudvarhelyi Kerületi Be- 

tegsegélyző Pénztár 

rendes évi közgyülését 
1904. március hó 6-án, határozatkép- 
telenség esetén pedig 1904. március 13-án 

órakor tarja meg hivatalos 
iroda helyiségében, melyre a közgyülési tag 
urak ezennel meghivatnak. 

A közgyülés tárgyai: 
1. Igazgatósági évi jelentés és a jegyző- 

könyv hitelesitésére két közgyülési tag kikül- 
dése. 

2. Zárszámadás és felügyelő-bizottsági 
jelentés előterjesztése s a felmentvény meg- 
adása iránti határozat. 

3. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tagok választása. 

4. Netáni inditványok, melyek azonban 
a közgyülést megelőzőleg 8 nappal be- 
adandók. 

Székelyudvarhelyt, 1904. febr. 19 én. 

Az igazgatóság.



Gyár : Nyergqes-Ujfalu (Esztergommegye). Sürgönycim: Eternit Budapest. Telefon 12- 92. Gyár: Vöcklabruck (Felső. Ausztria). 

— thatschek Lajos szabl. 

s c3 Elpusztithatattan, könnyü, tetszetős, olcső és tüzálló tető fedőanyajg. ( gy eg 
Eternit müvek: Patschek Lajos Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 33-ik szám. 

Elsőrangu referenciák. – Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést 

eeseseseeeeeseeeee Reszletfizetésre eladó ház. 
Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! Székelyndvarhelyt, a Solymossy-uton 30. sz kö- 

Kiadó lakások és üzlethe- 's tezlából épült ő szobás (konyha, kamata, lek pince és nagy szinnel biró) cserepes fedelü ház, 
at raktár, pince és padlás mellék- 246 négyszögöl területü : ül évi 

lyiség. helyiségekkel, legjobb forgalmu he- egyszös erületü beltelekkel egyült 14 v1 téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 
lyen, 1904. évi március havától kezdve kiadó. részletfizetéssel, igen olcsón és azonnal eladó. dijtalanul eszközöl. 
Értekezni lehet: Szenkovits János utóda férfi- - 
és női divatáru üzletében Szákelyudvarhelyt. A kisbirtokosok által 

den 

Fogorvos Székelyudvarhelyt. 
Dr Kovács Géza egyetemes orvostudor fog- és 
szájspeciálista müterme Kossuth-utca 56. sz. alatt. 
elt viszonyok között levő vidéki föld- 
miveseknek foghuzásokat és más apróbb mü- 

sajátkezüleg a legnagyobb gonddal, angol- 
nyelves és rafiás eljárással készitett, kitünő 
minőségü vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső 
rendü miniszteri szokványrendeletnek min- 

: is kiválóan alkalmas cse- 
. mege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- 

a Budaposti Bazár a baknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, előhajtásos oltást 
z messze felülmulnak ! Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összeválogatott 

Isó rendü lugasgyüjtemény ára (melyeknek megeredéseért és jóságáért fe- 
lelőség vállaltatik) : 1. Kisösszeállitás (15 darab) 5 korona. 2. Nagy összeállitás (30 darab) 10 ko- 
rona. a) Borfajok, amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- 
vaszi szállitásra : ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 50 fillér. 
b) Csemegofajok, árak tavaszi szállitásra értendők: ezer darab 220-240 korona, száz darab 
25–30 korona, tiz darab 3–5 korona. o o0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o0 o0o ob b 

0 0 o0 0 0 O O EHazai szólófajok ! (iloxeramentes.) Szölőkirály 1 (Delawáre): 
A kötött talajon egyedül használható olyan rendkivül korai direkttermő, melynek 25—–60 százalékos 
cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- 
dérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavitására. Gyengébb évbeli termések házasitására 
nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre 
portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb 
bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszet kincse. Mindenütt 
megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. — 
Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkivül (tartós szivós zöldhajtása 1—29 hi- 
deget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, megérdemli, hogy kert- 
jeinkben, barázdákon, keritések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helye- 
ken mint szőlőlugasnzenyésztessék. 100 darabból álló lugas gyüjtemény csomagolva és postára 
feladva csak 10 korona. - Borkirály ! (Delawáre!) Mintabor két korona. o 0 0 0 0 0 O 

0 0 0 0 O O oORipária portális telepek! - Nagymennyiségü ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban ugymint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kivánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágositást, vagy 
egy korona utánvétel mellett mintabort küld: Az Érmelléki Szölőszeti és Borászati Szak- 
közlöny, mint Országos hirdetési kalauvz Székelyhid (Biharmegye). 0 0 0 0 0 O 

Kedvezmény olvasóközönségünknek ! 

tekintetben megfelelő szólólugasnalk 

dus tartalmu, magas szinvonalu és -a leg- 
olcsóbb magyar modern divatlap. Előfizetési 
ára postai küldéssel vagy házhoz szállitva 
negyedévenkint egy korona 50 fillér, 

akik azonban kiadóhivatalunknál, Székely- 
udvarhely, Kossuth utca 15 szám alatt ren- 
delik meg, azoknak jóval mérsékeltebb ár 

mellett kedvezményképen 

a 1 korona CO fillérért 

küldetjük. - A „Budapesti Bazár' bármely 
hónap elsejétől megrendelhető. - A Buda- 
pesti Bazár minden számában kitünő szép- 
irodalmi rész, 406-50 ábrát tartalmazó di- 
vatrész, természetes nagyságu rajz- és kezi- 
munkákat tartalmazó szabásiv, diszes boriték- 
iv van. A szabásiv magyarázata világos és 
könnyen megérthető. A Budapesti Bazár a 
társadalom minden osztályának igényeit ki- 
elégiti. A divatot kerereső uri nőknek és a 
munkás szabónőnek egyaránt szüksége van ez 

olcsó magyar divatlapra. 
A Budapesti Bazár megjelen havonkint két- 

szer, minden hónap elején és közepén. 

A IIkalmivásár!- 
Külömböző alkalmakra igen szép és értékes ajándéktárgyak állanak a n. é. közönség rendelkezésére, u. m.: 

Emlék-könyvek és di- 
szes naplók. 
Képes levelező-lap al- 

Diszes tentatartók és 

finom különleges toll- 

láncok. 
Pénztárcák és pénzes 
erszények dus válasz- 

Remek mesés-, képes- Legfinomabb és diva- Értékes és olcsó toll- Valódi kinai kézi- és 
és ifjusági könyvek tos levélpapirok di- kések. : diszlegyézők. 
dus raktára. szes dobozokban. Női finom bőr kézi- Dohány-, szivar- és 

Disz- és ajándék köny- Papir- és irószer uj- táskák. szivarka-tárcák fnom 
vek. – donságok. — Divatos óra- és nyak-— bóőr- és ujezüstből s 

más kedvelt anya- 
gokból. 
Hegedük és hegedü- 
fölszerelések. bumok. 

l 

szárak. 

l 

tékban. 

l 
Hegedü- és citerahú- Magyar- és Tudomáz Naptárak nagy válasz- Szent-képek dus vá- 

rok. . nyos Zseb-könyvtár tékban. lasztékban. 
grül őt szabadalma- teljes számban. Diszes tárca-naptárak. Bárhol megjelent 

zott irótoll-betét. a Jegyzékkönyvek és üz- könyv- és zenemü itt 
Diszes kiállitásu lámpa- — Behedek Elek-iele s leti könyvek. az eredeti bolti, vagy 
ernyők. totet raktáron Ima- és énekkönyvek. a hirdetett leszállitott 
aRapid" töltő tollszár. g bud Helybeli, müvészi és ár mellett a legrövi- 
A legkülönbözőbb iró- kckön apesti sza- alkalmi levelező-la- debb idő alatt meg- 
nok. acs-konyv. pok. kapható./ 

Az iti felsorolt és még igen sok raktáron levő ajándektárgyak TX a legjutányosabb árom *X kaphatók: 

BETEGH PÁL köny ir-, iró- és rajzszerkereskedésében önyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskedésében 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904 


